Lamigléwki i zadania na weekend R —
W tamigtéwkach 835, 836 i 837 oprocz tworze- "‘“"” ‘
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835. Zapisz liczbe 45 uzywajac cyfr 0, 1, 31 3.

836. Zapisz liczbe 66 uzywajac cyfr 0, 1, 31 8 I I % I I ' ' 2 ,
(kazdej tylko raz).

837. Zapisz liczbe 99 uzywajac cyfr 0, 1, 31 9 Nr 127 (35/2017)

(kazdej tylko raz). Pigtek, 1 wrzesnia 2017 r.

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

Zabawy z pierwiastkami i potegami
838. Zapisz wyrazenie
1 1 1
+ -
1+v2 V243 V342
w postaci liczby catkowitej lub utamka nieskracalnego.
839. Rozstrzygnij, czy liczba

414292

jest suma kwadratéw 2017 liczb postaci a+bv/2, gdzie a, b sa liczbami wymiernymi.
840. Dane sa takie liczby catkowite dodatnie m i n, ze liczba m™ jest podzielna
przez n'™.
Czy stad wynika, ze liczba m jest podzielna przez n 7 ,
: 2

3
841. Udowodnij, ze kazda liczba postaci m™ moze by¢ zapisana w postaci a”

Wystepujace tu liczby m, n, a, b s catkowite dodatnie.
842. Podaj 3 przyktady par takich liczb naturalnych m, n wiekszych od 1, ze

(%/m) = ¥n.
843. Podaj 3 przyktady par takich liczb naturalnych m, n wiekszych od 1, ze
(m™)?=n™.

Rozwigzania zadan 830-834

7!
830. 33021%—5! 831. 338 = 7 —5 832.360=5!-(7—4) 833.370=5-74

834. Sposob I: Stosujac procedure opisang w rozwigzaniach zadan 781, 788 i 795
zaprezentowanych w £\ Trapezach 117-120, dochodzimy do rozmieszczenia liczb
przedstawionego na rysunku 1. Wprawdzie kazdy prostokat o wymiarach 1 x8 lub 1x 11
narysowany po kratkach pokrywa pola o nieujemnej sumie liczb, ale suma wszystkich
liczb wpisanych w pola kwadratu jest réowna 14. Trzeba wiec dokonaé takiej korekty tej
konfiguracji liczb, aby nie psujac nieujemnosci sum liczb pokrywanych przez prostokaty
1x811x11, zmniejszy¢ sume wszystkich liczb wpisanych w kwadrat.

Zajmijmy sie prostokatami pokrywajacymi liczby —1. Prostokaty 1 x 8 pokrywaja pola
o sumie liczb réwnej 3, a wiec dodatniej. Suma ta pozostanie dodatnia, jesli dokonana
przez nas korekta liczb wpisanych w pola kwadratu nie bedzie zbyt duza. Z kolei prosto-
katy 1x 11 pokrywaja pola o sumie 0, w zwigzku z czym musimy uwazac, aby dokonywane
zmiany nie zaburzyty tej sumy, a w kazdym razie, aby nie uczynity jej ujemna.

Wpiszmy w pola kwadratu liczby jak na rysunku 2, traktujac puste pola jak pola
z liczba 0. Wowecezas kazdy prostokat 1x 11 narysowany po kratkach pokrywa pola o sumie
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liczb réwnej 0. Suma wszystkich liczb wpisanych w pola kwadratu na rysunku 2 jest

rowna —144.

Dodajac do szesciokrotnosci liczb z rysunku 1 liczby korygujace z rysunku 2, a na-
stepnie dzielac wszystkie otrzymane sumy przez 5, dochodzimy do rozwigzania zadania

przedstawionego na rysunku 3.
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Sposob 11 (Michal Adamaszek, z pomocg komputera): Wypelniamy pola kwadratu jak

na rysunku 4. Przyjmujemy, ze w puste pola wpisana jest liczba 0.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr



